

美食博覽開鑼現人龍

陳茂波：冀提振經濟吸引外資

【香港商報訊】記者何加祺報道：由香港貿發局主辦的美食博覽昨日開鑼，吸引不少市民一早到場外排隊進場。財政司司長陳茂波主持開幕禮致辭稱，美食博覽於現在的艱難時期開幕，體現政府對展覽業的支持，相信展覽業能提振經濟及吸引外資來港。有開幕前已到場外排隊的市民表示，希望搶到平貨，排頭位的長者更在本周一開始已通宵排隊。有參展商表示，首日上午入場人流比預期好，期望銷情會有升幅。

體現政府對展覽業的支持

一年一度的美食博覽昨日起一連五日在灣仔會展舉行，並於昨早舉行開幕典禮，邀請「財爺」陳茂波擔任主禮嘉賓。陳茂波致辭時表示，很高興在疫情下能重新舉辦大型展覽，美食博覽於現在的艱難時期開幕，體現政府對展覽業的支持，相信大眾對第五波疫情後，能重新舉辦大型展覽感到慶幸。

陳茂波續說，貿易是香港經濟中的重要的一部分，希望展覽業能提振經濟及吸引外資來港，「十四五」規劃支持本港成為國際貿易中心，當局正研究長期策略，吸引更多機構來港舉辦展覽。他提到，第二階段消費券已經發放，今次有逾九成參展商接受消費券付款。

安記海味「一元鮑魚」吸客

參展商方面，安記海味今年推出「一元鮑魚」遊戲大受歡迎。其董事總經理潘權輝表示，開幕首日氣氛不錯，亦對人流滿意，因初時以為會打風，但天氣也比預期中好。他又指，推出遊戲希望大家開心，在低迷的環境下要增加話題提升熱烈氣氛，展期間推出多項優惠吸引顧客，希望銷情可做到兩年前的成績。他續說，今年場內不設試食有些少影響，因試食可吸引



美食博覽昨日在灣仔會展開鑼，吸引大批市民入場掃貨，多個攤位出現人龍。 記者 崔俊良攝

更多人注意攤位，但現在同事則可專心推銷產品。樂媽媽媽雞煲會在展期每天中午12時推出10份「一蚊鮑魚雞煲」優惠，吸引不少人提早到場排隊取籌。創辦人梁小姐表示，早上人流比預期多，認為好過去年，相信因有消費券帶動，希望銷情可比去年多一倍。她又指，今年繼續沒有試食，故用現場煮雞煲方式，再加雞啼聲吸客。

期望生意額有雙位數升幅

售賣日本生果及食品的參展商味珍味亦吸引不少市民排隊選購，其副總經理崔耀昌表示，首日人流與往年相若，可能因為天雨影響，暫時未去到心目中的人流，期望下班時間會有更多人入場。他又說，場內的日本生果、雞蛋都較受歡迎，現場價錢約為外面零售的七至八折。他續指，疫情下大家也無法外出旅遊，加上消費券派發，相信不少人會過來購物，期望生意



安記海味推出「一元鮑魚」遊戲大受歡迎。 記者 崔俊良攝

額有雙位數的升幅。展覽開幕前，不少市民早到場外排隊，希望搶到平貨，亦有人帶備行李箱入場掃貨。其中排頭位的長者表示，在本周一開始已通宵排隊，希望排頭位參加商戶舉行的「一元鮑魚」遊戲。他指，主要買鮑魚、燕窩等，並會使用消費券購物，但未有預算會花多少錢。

特首夫婦申報 持一物業及車位

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：政府昨日公布主要官員及行政會議成員就任後首份個人利益申報資料。在主要官員方面，行政長官李家超與妻子持有一個位於油尖旺區的自住物業和車位，「樓王」是財經事務及庫務局局長許正宇。至於行政會議非官守成員方面，鄉議局主席劉業強在港持有456幅土地及多個物業而稱冠。

財庫局長許正宇膺「樓王」

在司長與副司長方面，政務司司長陳國基與配偶共同持有三個物業，包括一個位於沙田的自住物業，一個位於黃大仙的住宅物業作出租用途，一個位於港島東區的商用物業預備作出租用途。財政司司長陳茂波申報其妻和家人持有一個位於灣仔區的住宅單位連同兩個車位，作出租之用，該物業藉「偉活發展有限公司」持有，陳茂波是以有關單位作抵押的按揭貸款的擔保人之一，其妻同時持有一個位於中山市的住宅單位。律政司司長林定國與配偶共同持有三個住宅單位，分別位於東區、灣仔區及荃灣區。

此外，政務司副司長卓永興與配偶共同擁有一個位於中西區的自住物業；財政司副司長黃偉倫與配偶共同持有一個位於大埔的自住單位；律政司副司長張國鈞，則申報一個位於沙田的自住物業，由配偶持有。

局長方面，許正宇申報與家人持有多項物業，包括灣仔區有三個單位及兩個車位、中西區一個單位及一個車位，在新加坡、中國內地分別持有一個物業，在澳洲持有一個物業及一個車位，成為主要官員中的「樓王」。

行會劉業強持456幅土地

行會非官守成員方面，劉業強申報在香港持有456幅土地，包括353幅屯門土地、55幅元朗土地、43幅北區土地、四幅大嶼山土地及一幅大埔土地，分別用作出租或空置。他持有屯門一幢七個單位住宅物業自用，另外有六幢屯門住宅物業及兩個元朗住宅物業用作出租，同時持有屯門一層商舖、一層商業物業及三個商舖物業自用及出租。他在湖北及惠州分別持有一個空置工廠廠地。

最新人口數字公布 錄729.16萬跌1.6%

【香港商報訊】記者周偉立報道：政府統計處昨日公布2022年年中的香港人口臨時數字為729.16萬人。與2021年年中人口741.31萬人比較，減少12.15萬人，跌幅為1.6%。

2021年年中至2022年年中的人口下跌由自然減少及香港居民淨移出組成。期間出現2.65萬人的自然減少，出生人數為3.51萬人，死亡人數為6.16萬人。在同期內，淨移出人數為9.5萬人，其中1.83萬人為單程證持有人的移入，11.32萬人為其他香港居民的淨移出。

疫情和防疫要求影響人才流入

2022年年中的總人口中，常住居民佔718.19萬人，而流動居民佔10.97萬人。2021年年底人口修訂數字為740.15萬人。常住居民的數字修訂為728.96萬人，流動居民的數字則修訂為11.19萬人。2020年年底至2021年年底的人口變動率則維持在-0.3%。

政府發言人指，淨遷移涵蓋香港居民以工作、讀書和移民等進出香港的流動，政府沒有港人移居外地的直接統計數字，香港作為一個國際城市，人口的流動性一直很高；過去10年，不包括單程證持有人的香港居民在大部分年份均錄得淨移出。政府亦相信，疫情和相關防疫要求影響人才流入，尤其是那些持有短期工作簽證/進入許可的人士，相信當隔離和社交距離措施放寬後，問題可能得到解決。

科興降齡首周 2200 幼童接種



【香港商報訊】記者李銘欣報道：為加強新冠肺炎疫情防控，政府近日增加渠道便利長者及幼童接種。公務員事務局局長楊何蓓茵稱，六個月至三歲幼童可以接種科興疫苗後，首周有2200名幼童打針。民政及青年事務局局長麥美娟指，長幼接種率仍有提升空間，會積極推動。本港昨日新增4376宗確診，新增一名患者離世，第五波疫情確診死亡人數為9342宗。

昨增4376確診一長者離世

政府早前將接種科興疫苗的年齡下調到六個月至三歲幼童，為增加渠道便利打針，原本只提供復星疫苗的港鐵青衣站社區疫苗接種中心和兒童醫院兒童社區疫苗接種中心，下周起同時提供科興疫苗接

種服務。衛生署轄下母嬰健康院亦由下周起，為年齡介乎六個月至三歲的幼童，在接受已預約的常規服務時，同時提供科興疫苗接種。

公務員事務局局長楊何蓓茵昨日在電台節目表示，六個月至三歲幼童上周四起可以預約接種科興疫苗，首周有2200名幼童打針。長者方面，到戶接種疫苗服務仍繼續推進，至今已為3400名長者接種，當局會繼續做好解說，做到長者和幼童「應打盡打」。

民政及青年事務局局長麥美娟昨日出席一個疫苗接種活動時表示，疫情尚未受控，提高疫苗接種率是政府防疫工作重要一環，現時有六成80歲以上長者仍未打齊三針；12歲以下兒童兩針疫苗接種率只得六成，仍有提升空間，政府會全面積極推動疫苗接種計劃。

疫情方面，本港昨日新增4376宗確診個案，包括4180宗本地及196宗輸入個案。新增一名患者離世，為85歲婆婆，無打針，有血壓高及甲狀腺問題等長

期病思。院舍方面，有五間安老院及一間殘疾人士院舍出現個案，其中筲箕灣達源護老院五名院友確診；另外五間院舍則各有一名院友或職員染疫，包括元朗博愛醫院戴均護理安老院、沙田耆康會群芳念慈護理安老院、長沙灣耆耆頤養院、黃大仙真鳳凰護老院及路德會利東宿舍。

231間學校呈報287宗個案

學校方面，有231間學校呈報287宗個案，三間學校有別班須停課授課一周，包括元朗保良局羅氏信託學校、九龍城香港基督教青年會農圃道幼兒學校，以及聖公會聖彼得堂幼稚園。

衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，變異病毒方面，過去七日懷疑BA.4或BA.5佔整體平均10.7%，以單日計，8月8日比例是15%，顯示再度上升，懷疑BA.2.12.1比率為7%，單日計8月8日比例為6.5%，有輕微下跌。

弘揚中華傳統文化

關帝精神對當今社會的重要啟示

現今道德的敗壞似乎變成一種難以壓制的風氣，這樣的風氣充斥着整個社會。於社會結構調整中，經歷了由原來封閉型和半封閉型的傳統農業社會逐漸向開放型的現代化工業社會轉變。在這種社會轉型過程中，同時也受到了來自外來文化和思想的影響，特別是市場經濟大潮的衝擊，人們傳統的思想觀念和倫理道德準則也受到了不同程度的影響。於是，一些人出現了精神生活的缺乏，社會倫理道德的缺乏，身心健康的缺乏。這種缺乏又直接影響到社會的穩定、家庭的美德、人與人之間的關係和社會道德思想。面對這一社會現象問題，就需要建立一套與之相適應、並能彌補社會精神文明的道德體系。因此發掘和利用中華民族傳統倫理道德中的精髓為現代社會服務就顯得尤其重要。而中華文化中的忠孝節義、勤善養義的傳統正是這一道德資源的寶庫，它既可以彌補人們精神生活之不足，又可以彌補人們家庭道德之不足，同時也可以促進人們身心健康發展，促進社會穩定，對現代精神文明建設具有一定的補充功能。所以，如何將關帝文化中的深層內涵發揚光大，讓它變成安定社會的一種力量，就是眼下最重要的一門功課。

過去由於關帝精神具有鮮明的民族特色，其崇尚忠義武勇、凝聚民族意識的傳統，在海外僑胞和華人後裔中一直有着廣泛的影響。因此人們把興建關廟、敬崇關帝，作為凝聚民族合力、弘揚中華文化的一種約定俗成的方式。國民黨元老，同時也是書法家于右任大師曾寫過一副對聯：忠義二字團結了中華兒女，春秋一書代表了民族精神。這副對聯凸顯信義的精神是做人處世中，一種高尚的行為準則。國外講求白紙黑字、契約條款，中國人則只憑信義二字，就足以行遍世界。講信義、重承諾；爵祿不以靡、金帛不為惑；崇尚正義、見義勇為。這些高道德的操守標準，向來都被社會所認同。至於背信棄義、見利忘義、忘恩負義，甚至賣友求榮等不道德行為，都可說是為社會所不齒的。如何理解這兩字的真正意涵？如果能夠從小做起。先養成實事求是，再培養人與人之間的道德建立，因為很多人書唸得很多，也很聰明，卻不見得懂做人的道理。換言之，書讀得少的人，成就就不一定比較差，甚至更了解什麼是做人的道理。讀書之人，應該更能發揮所長，為社會貢獻一己之力。社會提供了那麼大的教育成本，當學有所

成時，自然想有所回饋，起碼不該變成社會的寄生蟲，侵蝕國家，甚至動搖國本。就國家、民族大義而言，關帝風節的可貴之處就在於忠義、剛正、誠信的犄直之風，表現為堅持正義，疾惡如仇，勇於為真理捨生取義，其次是篤信好學，守死善道。帝君的聖義精神仍具有重要的現代意義，包括重視文化教育和建設，重塑良好社會風尚，提升國民素質，是維繫國運的大事。以及強化國家意識，高揚民族傳統，傳承愛國精神。再來發揚追求真理和維護正義的旗幟，倡行實事求是的作風。以負有保家衛國之重責大任之軍隊為例，中國早期即以「忠義」的思想教化官兵忠君護土的觀念。孫子曰：「兵者，國之大事，死生之地……校之以計，而索其情。」明代兵學家何汝賓曰：「練心，教以忠義，使士卒皆有親下死長之心，然後令之執干戈、擐甲冑以禦敵，自然如手足之捍頭目，子弟之衛父兄，有不戰，戰必勝矣。苟不得其心，彼雖精於技藝，而不為吾用。」

關帝在許多經典都特別強調，忠孝廉節、仁義禮智信等五常八德乃為人根本，若不能履踐便枉生為人。如《關聖帝君覺世真經》曰：「人生在世，貴盡

忠孝節義等事，方於人道無虧，可立於天地間。若不盡忠孝節義等事，身雖在世，其心已死，是謂偷生。」不管任何行業，天道、人道乃是最為重要，唯有盡到才能受人敬重。所以，關帝才會如此慎重提醒世人。

在當今資本主義過度膨脹與危害的「重利輕義」時代，人羣的關係愈趨病態，社會的結構漸趨瓦解，顛頂自私者不惜為滿足己欲而貪小便宜、損人利己、甚至恣意破壞生態、耗盡資源，乃至不義人等罔顧道義、以眾暴寡、強凌弱的手段，希冀在最短的時間內獲得最大的利益，而社會大眾也在物質享樂主義下與之唱和，並以「追求經濟成長」、「社會現代化」將此等不義行為合理化，造成人類社會與生存的危機，經濟的福祉意義被金錢意識取代，物質的生產、分配、使用被財富掠奪的叢林法則扭曲得變形了。此時提倡「重義輕利」精神，乃是醫治病態社會的重要良方。關聖帝君的忠義精神縱貫古今，並形成一種文化特質與民族性格，若能由華人的聖義精神出發，針砭當今全球重利行為之不義，促使世界重新重視道德，則華人之責任大矣！（下周五待續）

忠義人才培育學院副教授 蔡翔宇